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>Mânile curând nimănuia 
să nu le pui şi nu te face 
părtaş de păcate străine*.

(I. Tim 6 22).
I.

Iată porunca dată de apostolul 
ginţilor elevului seu Timoteiu instituit 
de episcop în Efes: «Mânile curând ni
mănuia să nu le pui şi nu te face păr
taş de păcate străine«.

Prin aceste cuvinte apostolul Pa- 
vel îndeamnă pe elevul seu să fie cu 
deosebită băgare de seamă cu privire 
la persoanele, ce au să fie primite şi 
promovate în cler. Şi această poruncă 
s’a observat în decursul timpurilor de 
biserică cu stricteţa, pentrucă grea este 
posiţia, frumoasă este misiunea şi mare 
responsabilitatea chemărei preoţeşti.

Mântuitorul Christos voind a re
genera neamul omenesc coborîtu-s’a în
tre noi păcătoşii »chipul robului luând 
ne-a învăţat, ne-a îndreptat şi jertfă 
pentru noi s’a adus«.

Ear’ ca opera lui la desevârşire să 
fie condusă a ales 12 bărbaţi, pe cari 
învăţăceii lui i-a numit, cărora le-a în
credinţat puterea de-a conduce spre 
limanul mântuirii pe tot cel-ce după 
dreptate însătoşează, pe tot neamul 
omenesc...

Apostolii cu puterea dată lor de 
sus necunoscând frică, ameninţare, te
rorism şi greutăţi au început a vesti 
cuvântul Domnului, a să pune în luptă 
cu puterea lumească, a învinge duhul 
lumii şi a ridica sus sus la parapete 
stindardul crucii Domnului, răsărind 
astfel din modesta peşteră a Vifleemu- 
lui pompoasa biserică creştină

Apostolii Domnului s’au ales din
tre cei vrednici urmaşi ca vecinica in- 
stituţiune a bisericei Domnului să’şi aibă 
păstorii ei.

Urmaşii legali ai apostolilor sunt 
episcopii, cărora le este încredinţată 
soartea bisericeii şi fericirea credincioşi
lor. Şi după cum biserica a avut în de
cursul timpurilor episcopi buni sau răi 
a înaintat, sau a stagnat, pentrucă ea 
vecinică fiiind prin stegarii sei poate fi 
numai împedecată, dar’ nu suprimată în 
nobila ei misiune. Activitatea episcopi- 
lor vrednici, cari au ajutat biserica în 
desvoltarea şi misiunea ei este săpată 
cu litere de aur pe paginile istoriei, ear’ 
biserica îi venerează. Numele sfântului 
Athanasiu, Vasile cel Mare, Ioan Chri- 
sostom şi alţii vor figura vecinie ca mo
dele de mari bărbaţi ai bisericei Domnu
lui, ear’ numele celor nevrednici sunt 
îngropate în noiamul uitării.

Biserica română întru-cât amintind 
a fost învrednicită de D-zeu cu episcopi, 
cari au purtat cu demnitate crucea 
Domnului. Un Nichita, Sava Brancovici,

Ilie Jorest, Varlaam, Veniamin, marele 
Andrei, acest Moisi al Românilor, Sil
vestru Morariu al fraţilor Bucovineni vor 
fi vecînice modele de adevăraţi păstori 
ai bisericei române.

Episcopatul îşi exerciază greaua 
sa chemare în parohii conform prescrip- 
telor bisericei noastre prin presviteri şi 
diaconi, cari în dependenţă de episcopi 
predică credincioşilor cuvăntul lui D-zeu, 
săvîrşesc sfintele slujbe dumr.ezeeşti, cu 
un cuvânt îngrijesc de trebuinţele spi
rituale ale credincioşilor şi îi conduc şi 
povâţuesc. Apostolul Pavel apreţiind 
activitatea preoţilor zice: «Preoţii demni 
cu îndoită cinste să se cinstească, mai 
vârtos cei ce ostenesc întru învăţătura 
cuvântului (I. Tim. 5 17).

In decursul timpului în jurul epis- 
copilor s’au grupat preoţii — Sinceli, 
cari dedeau episcopilor mâna de aju
tor întru conducerea afacerilor epar- 
chiale. Primul dintre sinceli era proto- 
sincelul. Andrei bar. de Şaguna în 
Dreptul Canonic §. 170 vorbind despre 
demnitatea de protosincel zice: După 
dignitatea de archimandrit numără nu
mai decât a protosincelului, carele se 
înaintează după chibzuirea episcopului 
la această dignitate dintre ieromonachi 
şi este dignitarial curţii episcopeşti. El 
se înaintează la această dignitate pen
tru procopseala sa intelectuală, pentru 
p u r t a r e a  s a  m o r a l ă  şi pentru me
ritele, ce şi le-a făcut în treptele cele 
mai mici monarchali şi preoţeşti şi pen
tru cele ce şi le-a agonisit în cance
laria episcopeascâ.«

Fiindcă părintele episcop al Ara
dului a aflat de bine zilele trecute pen
tru «pricopseala intelectuală**, pentru 
«purtarea morală« şi «meritele făcute 
în treptele mai mici monarchali* a hi- 
rotesii întru protosincel pe călugărul 
Ciorogariu, în Nrii viitori ai foii noastre 
pe basa de date autentice vom arăta 
şi noi marelui public românesc «procop
seala intelectuală**, «purtarea morală* 
şi «meritele* călugărului înaintat după 
»chibsuinţa« episcopului la demnitatea 
de protosincel.

* * *
Şi până atuncia însă autorisăm pe 

profesorul hunfalvist Coste dela prepa
randia din Arad, arangiatorul de ban
chet pentru noul protosincel, ca pe spe
sele redacţiunii noaste se comande la 
fotograful Honisch din Arad fotografia 
dlui Ciorogariu din dimineaţa zilei din 
3 August 1899 în societatea câtor-va 
tineri cheflii şi ai unei bande de ţigani. 
Numai această fotografie singură să îm
podobească sala hotelului Vas cu oca- 
siunea banchetului, ce se va ţinea pen
tru noul protosincel şi ea va vorbi mai 
mult, decât vorbele îndeşert sunătoare 
ale ciracilor lui.

Alim entarea vitelor.
--m m--

Ţăranul nostru ca să-şi hrănească 
vitele, ia un maldăr mare de nutreţ 
sau vre-o doi snopi de coceni şi le trân
teşte la picioarele vitelor ca să mă
nânce până ce s’or sătura. Vitele aleg 
ce e mai bun, calcă în acest timp nu 
treţul în picioare, îl risipesc în toate 
laturile, îl murdăresc cu excrementele 
lor, cu praful sau cu noroiul care e pe 
pământ şi dacă nu trei sferturi, dar’ 
de sigur jumătate din nutreţ se pră
pădeşte în van cu chipul acesta.

Paiele de cereale dacă se dau în
tregi, netocate, neamestecate cu alte 
nutreţuri mai bune, neudate cu puţină 
apă sărată, vitele nu le mănâncă bu
curos şi trebue ca ele să fie răsbite 
rău de foame pentru ca să le consume. 
Dela cocenii de porumb, când sunt daţi 
netocaţi, vitele mănâncă numai foile, ear’ 
restul e pus pe foc, cu toate că şi co
toarele conţin foarte multe substanţe 
nutritoare şi mai ales zahăr.

Spre a stângeni această risipă, care 
e imensă, trebue ca ori-cine are vite 
să poseadă un grătar şi un crep, chiar 
de n’ar avea grajd. Nimic mai uşor de 
cât construirea lor, care e la îndemâna 
ori-cui, ori-cât de nevoiaşi ar fi. Nu
treţul mare se va servi totdeauna în 
grătar, cel mărunt în crep. Insă aci 
nu se va pune de-odată decât atât cât 
poate consuma vita la o mâncare, căci 
ce rămâne nu-i mai convine vitei mai 
târziu, deoare ce suflând în el se strică 
şi instinctiv vita nu mănâncă de cât 
ceea-ce e proaspăt, nealterat şi deci 
numai ceea-ce-i prieşte. Ca să mănânce 
rămăşiţele trezite în care a suflat, tre
bue să fie vită rău răsbită de foame. 
Crepul să fie curăţat în fiecare zi şi 
chiar de mai multe-ori pe zi de toate 
ogrinjile, care se vor arunca peste aş
ternutul vitelor. Paiele şi cocenii să se 
dea tocate, amestecate cu alte nutre
ţuri mai bune, cu fân, lucernă, trifoiu, 
măzăriche, sfecle tocate, foi şi cotoare 
de varză, napi, cartofi, vreji de fasole, 
mazăre etc., pleavă de ovăs, de in, de 
rapiţă, dovleci etc şi, dacă sunt stro
pite şi cu puţină apă sărată e şi mai 
bine. —

Pentru tocatul paielor şi al coceni
lor, mai mulţi ţărani s’ar putea asocia 
ca să-’şi cumpere maşini de tocat care 
costă dela 100 lei în sus. O astfel de 
maşină poate sluji la 10 şi chiar la 
mal mulţi ţărani, — căci în 20, 30 de 
minnte se poate toca nutreţ pentru 5, 
6 capete de vite mari.

Iarna, când ţăranii n’au de lucru, 
e o adevărată jucărie a toca nutreţ 
pentru vite.

Un sistem foarte bun e şi acela 
de a amesteca nutreţul în şiră, mai 
ales lucerna cu paie de ovăs şi de grîu, 
ceea-ce pe de o parte contribue la 
buna conservare a lucernei, ear’ pe de 
alta înlesneşte consumarea paielor.

Porumbul de coasă, convertit în 
nutreţ conservat, se păstrează foarte 
bine, chiar dacă n’a fost pe deplin 
uscat, dacă e aşezat în claie între stra 
turi de paie. Asemenea şi măturile de 
untreţ, cum şi ori-ce fel de nutreţ care 
în momentul grămădiră lui în clăi sau 
în şiri ar mai avea umiditate. Cu cât

e mai verde nutreţul, cu atât straturile 
lui să fie mai subţiri şi cu atât mai 
groase să fie cele de paie.

Urmând toate aceste sfaturi, ţăranii 
nu vor mai duce lipsă de nutreţ, ear’ 
vitele lor vor fi grase şi vînjoase şi vor 
ieşi în primăvară gata de muncă, ear’ 
nu ca acum cu pielea şi osul, ce par 
a fi ofticoase.

(«J- S. C Ar) a i . Ciurcu.

Curţile Ţărăneşti.
Orice casă are împrejurul ei o curte 

sau ogradă. Curtea este împrejmuită cu 
gard de mărăcini, de nuele, de uluci şi 
de stacheţi. Cea mai bună împrejmuire 
este cea de stacheţi şi ulucă, fiind mai 
frumoasă, mai trainică, şi mai tare, dar’ 
costă mai scump. Un gard bun se face 
şi din nuele îngrădite pe pari mai groşi 
şi bătuţi mai des. Cel mai rău gard 
este cel de mărăcini, fiindcă este mai 
slab, ne umple curtea de mărăcini şi în 
ele se încuibează şerpii, guşterii şi alte 
feluri de dihănii.

In curte avem aşezate coteţele pa
serilor, cocinele porcilor, coşarele sau 
grajdurile vitelor, magaziile pentru bu
cate, pătulele pentru porumb, celarele 
şopronurile şi alte acareturi.

Curtea casei trebuie să fie croită 
după un anumit plan, aşezatul ecare- 
telor în curte, trebuie făcut după anu
mite reguli şi curtea trebuie ţinută cât 
mai curat.

Să vorbim despre toate acestea.
Curtea trebuie să aibă o formă re

gulată şi cu linii drepte, ca să-i stea 
bine. Cea mai frumoasă formă este cea 
pătrată sau dreptunghiulară, adecă în 
forma unui pătrat lungăreţ. Câte patru 
colţurile curţii vor fi deopotrivă deschise. 
Curtea să fie cât se poate de mare, ca 
să avem unde ne aşeza casa şi ecare- 
tele şi să ne mai rămâie destul loc pen
tru a umbla paserile a ne pune lemnele 
şi a putea umbla cu carul.

Partea cea mai mare a curţii tre
bue să rămâie în faţa casii, ca astfel 
ochiul stăpânului să poată vedea dintr’o- 
dată tot cuprinsul ei. Porţile curţii se 
fac in de regulă mai aproape de casă 
ca astfel intrarea şi eşirea să fie făcute 
sub ochiul stăpânului.

Ecaretele trebuesc aşezate cu re
gulă în curte, nu fie cum s’o întâmpla.

Ori ce ecaret nu trebuie să fie li
pit de casă, şi nici prea aproape de casă, 
căci casa trebuie se stea mai deoparte 
după cum şi stăpânul stă mai la o parte 
dintre slugi.

Aşa-i stă frumos casei.
Afară de asta, în cazuri de foc, 

Doamne fereşte, poţi să o aperi mai 
cu înlesnire.

In faţa casei vom aşeza celarul 
(crama) cu proviziunile trebuncioase pen
tru hrană, magazia pentru bucate şi pă- 
tulul pentru porumb.
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Ele s6 cer ca se fie puse mai de- 
părcior, ca sâ nu facă umbră casei.

Ceva mai deoparte şi cam spre 
apus, pe cât e cu putinţă, aşezăm cote
ţele paserilor şi coşarele ori grajdurile 
vitelor şi cocinile porcilor. Ele vor fi 
puse cu faţa spre răsărit sau meazăzi, 
ca astfel soarele să străbată în ele pe 
uşi şi ferestre.

Ecaretele să nu fie lipite între ele, 
căci în cas de foc, suntem în pericol 
de a le perde pe toate. De regulă ele 
vor fi pe marginile curţii.

Intr’un colţ, mai departe de casă, 
vom aşeza privata sau umblătoarea.

Curtea casei trebuie ţinută cum 
nu se poate mai curată. Ea trebuie să 
fie aşa de curată ca şi casa. In curte 
vom aşterne nisip gros ca de o şchioapă 
sau cel puţin un lat de mână, ca să nu 
să facă noroiu în vreme de ploaie.

In curte, şi anume pe lâugă gar
duri şi unde nu sunt ecarete, vom sădi 
pomi roditori, ca astfel locul să nu stea 
de geaba, să avem umbră în curte şi 
curtea să aibă podoabă. Ne vom păzi 
însă a sădi pomi prea aproape de casă, 
căci aduc umezeală păreţilor.

In curte nu vom lăsa să umble 
decât paserile, celelalte vite îşi vor avea 
oborul lor de başca, lângă coşare sau 
grajdiu.

Vitele, lăsate slobode prin curte 
o strică cu râmatul şi cu umbletul şi o 
murdăresc.

Curtea va fi măturată cât se poate 
mai des, cel puţin odată la 2—3 zile 
şi curăţită de tot felul de burueni, ce 
ar creşte în ea. In curte nu trebuie să 
suferim nici un fel de murdărie.

Numai astfel tot rostul gospodăriei 
noastre va avea o înfăţişare plăcută şi 
va fi sănătos.

S’a dovedit că limba este oglinda 
stomacului. Te uiţi la limba omului şi 
dacă va fi curată, atunci să ştii că şi 
stomacul acelui om e săntoăs şi prin 
urmare e sănătos întreg omul: Dacă 
limba omului va fi încărcată cu murdăii, 
stomacul e bolnav şi e bolnav între
gul om.

Prin asemănare, eu zic, că curtea 
casei este oglinda ei. Când vei vedea 
o curte curată şi bine aşezată, să ştii 
că şi în casă va fi tot curat şi frumos 
aşezat. Din potrivă, dacă curtea va fi

. F O I Ş O A R A

A M IN T IR E A ...

Când toate trec la vecînicie, 
Pentrn-că sunt trecătoare,
Remâne ’n urma lor pustie: 
Amintirea visătoare...

Ea-ţi vorbeşte cu ’ntristare 
De ce nu-i şi-a fost odată,
Duios precum pare-o cântare 
Din bătrâni — din nou cântată...

Cu drag de-asculţi a ei poveste 
Iţi revezi în ea trecutul:
Seninul ceriu ce nu mai este,
Ce-a schimbat cu norii rostul...

Ear’ de trecut dacă-’ţi grăieşte 
Cu amar şi răutate —
Vremea ’n treacăt iţi şiopteşte: 
Moara umblă, ca să gatei...

Ea te ’ncâlzeşte şi răceşte 
De-o cuprinzi pe ’ncet cu gândul: 
După plac c’o născoteşte 
Clipa ce stîrneşte simţul...

Moteancă.
-—K=»---

murdară şi alandala, să ştii mai dina
inte că şi în casă va fi întocmai.

Am spus de casele dela ţară, că 
sunt nevoie mare de murdare. Voiu 
spune cu multă mâhnire că şi curţile 
sunt tot aşa şi rar vei găsi la ţară curte 
curată. Doar numai la cei prea săraci 
cari n’au vite, nu vei găsi murdării, dar’ 
şi aci tot face omul şi creşte bălăriile 
cât casa, în cari împuiază şerpii, guş
terii şi nevăstuicile.

(Va urma).

înduraţi-VS spre săracii noştri.

„Mila dată săracilor 
te curăţă de păcate, îţi 
câştigă îndurare şi vicaţă 
vecînică“.

Inscripţia pe icoana 
Maicei Domnului, ce atârnă 
de-asupra lădiţei cu cru- 
cerii săracilor, în localul 
„Reuniunei sodalilou rom. 
din Sibiiu'1.

In frăţească înţelegere cu »Despăr
ţământul femeiesc întregitor al Reuni
unii sodalilor români din Sibiiu«, format 
din femeile noastre, ce stau aproape de 
clasa meseriaşilor noştri şi cu scop de 
a ajuta Reuniunea în afacerile ei, închi
nate binelui obştesc, apelăm la inimile 
generoase şi le rugăm să binevoiască 
a dărui bani, vesminte şi alimente, ce 
să se împartă în ajunul naşterii Dom
nului între săracii noştri (învăţăcei, şco
lari, bărbaţi şi temei, scăpătaţi).

Ne găsim în preajma zilelor, în cari 
săracul ca şi bogatul, caută să-’şi încăl
zească sufletul şi corpul.

Cei pe cari Dumnezeu, povăţuitorul 
a toate, V’a binecuvântat din belşugul 
său, daţi putinţă şi celor lipsiţi, ca cel 
puţin în zilele de bucurie ale naşterei 
Mântuitorului nostru, să preamărească 
pe Creatorul şi făpturile sale.

împărţirea darurilor se va face cu 
cuvenită solemnitate sub binevoitorul 
protectorat al patroneseler despărţă
mântului nostru, stimabilele doamne Mi- 
nerva Dr. Brote, Ana Dr. Moga şi Eli- 
saveta Bugarsky.

Darurile benevole să se trimită la 
adresa «Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu».

Lacrimile vărsate de săracii noştri 
servească drept cea mai înaltă răsplată 
pentru toţi aceia, cari posibilă ne fac

împlinirea acestei datorinţe bine plăcute 
şi oamenilor şi lui Dumnezeu.

Din şedinţa comitetului «Reuniunii 
sodalilor’ români din Sibiiu«, ţinută la 
17 Nov. n. 1904.

Victor Tordăfianu, I. Apolzan,
president. notar.
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Paturile calde.

In cultura legumelor, căldura arti
ficială este foarte mult întrebuinţată, 
căci trufandalele au totdeauna preţul 
dela aceste legume forţate cultivatorul 
poate câştiga bine.

Rare-ori se întrebuinţează în cul
tura zarzavaturilor căldura de serră, căci 
construirea serrei costa şi căldura pro
dusă pe această calc este scumpă. Pen
tru producerea căldurei în timpul er- 
nei şi al primăverei în cultura legume
lor, mai totdeauna se întrebuinţează aşa 
numitele paturi calde.

Paturile calde nu sunt decât nişte 
grămezi, regulate bine înţeles, de ma
terii organice, care prin fermentaţia lor 
produc o căldură mai mare sau mai 
mică, după natura materiilor întrebuin
ţate şi după grosimea grămezilor. De 
obiceiu pentru formarea paturilor calde 
se întrebuinţează în prima linie guno
iul diferitelor feluri de vite; foile de ar
bori, muşchii, ferăstrăitura de lemn etc.

Dintre toate felurile de gunoiuri, 
gunoiul proaspăt de cal produce cea 
mai mare căldură; când este păios, 
proaspăt şi bogat în excremente el dă 
o căldură mare fermentând; din contră 
dacă este în parte făcut el dă o căl
dură mai mică.

Valoarea gunoiului de cal, mai va
riază după cum este produs de caii de 
muncă sau de lux, de armăsari sau 
de cai.

Gunoiul de animale cornute dă o 
căldură mai mică, căci şi fermentaţia 
lui este mai încetă şi deci şi căldura 
produsă ţine mai mult. Fiind însă prea 
apos nu se poate bine întrebuinţa Ia 
facerea paturilor calde. Aceiaşi obser- 
vaţiune se poate face şi pentru guno
iul de oaie, care este cald, dar’ prea 
uscat.

Căldura produsă de foi; care de 
obiceiu se culeg toamnn este mică. 
Foile tari ca cele de stejar, castan, pla
tan dau mai multă vreme căldura ca 
cele moi, cum sunt cele de ulm, teiu, 
etc. etc.

Celelalte materii arare-ori se în
trebuinţează singure pentru facerea pa
turilor calde.

Căldura produsă de materiile în
trebuinţate la facerea paturilor calde 
urmează cam acelaşi mers. Când facem 
paturile în primele zile căldura rămâne 
pe loc, apoi deodată se ridică foarte 
mult, apoi scade la o anumită căldură, 
care se numeşte căldura normală a pa
tului, şi care se menţine cu atât mai 
mult cu cât aceasta căldură e mai mică. 
Ea mai variază de altfel cu cantitatea 
materiilor întrebuinţate precum şi cu 
anotimpul.

Iată după dl L. Bussard tempera
turile găsite la nn pat de 65 cm. gro
sime, primăvara, temperatura fiind luată 
la mijlocul patului.

Trmper.
maximă

Temper.
normală

Durata temp. 
norm Zile

Gunoi proaspăt de cal 75®.. 25»—30® ..3 5 -4 5
Gunoi de oaie . .. . 60®.. 16 —22 ..40 --55
Foi mari . . . .. .45®.. 15 —16 ..50 --70
Plută de stejar . . 25».. 10 —15 ..60 --80

Deşi în practică la toate paturile 
se zic paturi calde, însă după căldura 
produsă de ele, dl L. Bussard le divide 
în 3 feluri: paturi calde, căldicele şi 
surde.

Păturile calde se pot face de cu 
toamna până primăvara.. Ele se pot con
strui numai cu gunoiu proaspăt de cal, 
însă de obiceiu se amestecă şi V4 sau 
V3 gunoi în parte discompus pentru a 
mai modera căldura. Paturile calde se 
fac într’un loc săpat de unde s’a scos 
pământul de vre-o 25 cm , astfel că vin 
parte în pământ şi parte afară. Acest 
procedeu nu e bun decât pentru locurile 
sănătoase şi atunci chiar trebue să în
grijim ca groapa să nu se umple cu 
apă. Se mai recomandă ca paturile 
calde se se facă la suprafaţa pă
mântului şi când scade temperatura 
patului se mai poate adăoga gunoiu 
proaspăt de jur împrejurul patului spre 
a-1 reîncălzi.

Sămănăturile în paturile calde nu 
trebuesc făcute decât după ce a trecut 
temperatura maximă a patului şi când 
ea a scăzut chiar subt 30°.

Paturile căldicele se fac iarna sau 
primăvara, din gunoiu de cal ameste
cat cu gunoiuri dela alte vite sau cu 
foi, muşchi şi alte resturi vegetale. In 
ceea-ce priveşte proporţia acestor ele
mente numai din practică se poate şti.

Paturile numite surde se deose
besc de cele căldicele prin aceea că 
ele se fac în gropi în pământ de 50— 
60 cm. Se întrebuinţează aceleaşi ma
terii ca la paturile căldicele şi dupăce 
s’a aşezat bine gunoiul se pune peste 
el un strat de pământ de grădină de 
20 cm. grosime. Pe de asupra lor nu 
se pune de obiceiu geamuri; numai

„Uytarele preot al soarelui

In revista franceză »La Revue» domnul 
de Norvins publică o lucrare interesantă des
pre întemeitorrii de religii şi secte în Ame
rica. Cel mai nou fundator de relege în Uni
une să numeşte pe sine «Marele preot al 
soarelui» şi are cele mai bune prospecte a 
converti pe credincioşii profetului Elie II. 
cunoscutului Dr. Dovie.

«Marele preot al soarelui» e un persian 
cu numele: Othman Sar Adusht Hanischjel 
a început cu doctrina lui despre «salutea 
trupească şi sufletească» mai întâiu în statul 
Colorado, dar’ neavând succese mulţămitoare 
s’a dus la Chicago, unde a xaflat un teren 
priincios pentru învăţăturile sale.

Othman Hanisch e tiner, viguros şi un 
orator înfocat pricepânduse a ridica efectul 
predicilor sale prin un costum preoţesc stră
lucitor. El apare ’naintea credincioşilor săi în 
haine colorate simbolice: cămaşă albă şi lungă 
pe care o stringe pe lângă trup cu o curea 
schinteitoare apoi o mantă care strălucea 
odată roşu, odată galbin şi altă dată albastru, 
învăţătura pe care o pradică şi stîrneşte en- 
tusiasmul ascultătorilor sei o numeşte Mazdao 
— un cuvânt zendic şi înseamnă «atotştiu
tor». El afirmă, că do-trina lui e mai veche 
ca Mazdao — a Medilor şi la inspirat la noua 
învăţătură mântuitoare; numără chiar şi astăzi

90,000 mărturisitori, cari sunt supuşi parte 
şahului din Persia, parte locuesc pe ţermii 
rîului Ganges din India.

Despre vieaţa lui istoriseşte următoarele: 
s’a născut în Tehezan şi educat prin preoţii 
soarelui în templu dela Khermanschah; cu 12 
ani a fost iniţiat în «cultul luminii» şi introdus 
în misteriile aceluia. In liniştea acestui tem
plu a studiat el filosofia acestor învăţături, 
cari sunt mai vechi ca cea mai veche civili- 
saţiune din Orient. Toţi întemeietorii religi
ilor ca Buddhi, Confucius, Zoroaster, Moisi, 
Cristos şi Mohamed au împrumutat din filo- 
sofia aceasta principiile învăţăturilor lor; asa 
asigură Sar Othman. Pe trupul când a trăit 
Christos preoţi del i Cheiman sthah cunoş
teau pe Isus fiul M iriei. Era de 28 ani când 
s’a piesentat Christos în templul lor unde i- 
s’au esplicat învăţătuiile cultului lor, din cari 
el multe a schimbat re’ntorcânduse in ludea. 
Cu petrecerea lui Isus în templul dela Kher
manschah să esplică legenda despre retrage
rea Iui în pustie. Istoria patimilor lui iau 
prezis-o preoţii templului încă pe când să afla 
acolo.

Iată ce predică Sar Othman: «Nici Na- 
zarenul, nici Zoroastez, nici Mazdao-ii n’au 
fost în stare a libera lumea, pentrucă ei îşi 
clădeau cultul lor pe ideea unui Dumnezău 
personal şi pe învăţătura despre remunerarea 
în vieaţa de veci a celor ce pătimesc aici pe 
pământ.

Eu însă zic: Dumnezeu este identic cu 
natura. Aceea ce numim noi Dumnezeu este 
adevărul din internul fiecărui om, şi nu e cu 
putinţă a ne aştepta la o vieaţă viitoare ca 
coroana a unei vitţi pământeşti, căci pe 
aceea omul nu o poate cunoaşte; el cunoaşte 
numai presentul şi aceea la ce el este martor».

«Soarele să nu’l adorăm, ca un simbol; 
soarele pe care credem noi a’l vedea, nu 
esistă în realitate; aceea ce susţinem noi a 
fi soarele este numai un focariu, în care con- 
vergiază luminile tuturor stelelor; el este şi 
vatra marei lumini, care este vieaţa însăşi. 
Marele preot al soarelui este şi preotul vieţii. 
Vieaţa este în esenţă pământească şi dato- 
rinţa cardinală a omului este a o lungi peste 
etatea aceea, care de r gulă o ajung bătrânii 
noştri de astăzi şi’n asămânare cu etatea pa- 
triarchilor o foarte scurtă».

Precum să vede Sar Othman predică 
lungirea vieţii şi cutecză a susţinea, că omul 
şi astăzi ar putea trăi 4—500 ani, dacă ar 
înceta singur a să ruina de timpuriu prin 
modul de vieaţă-’i modernă. G'. nul omenesc 
să prăpădeşte din lipsa unei hygiene nera
ţionale şi a nutremântului necorăspunzător.

Sar Othman caută acum a câştiga adepţi 
pentru metoda sa. învăţătura lui am putea-o 
numi o macrobiotică religioasă sau un mes- 
sianism vegetarian; el predică în realitate o 
abstinenţă, cate atinge marginile nebuniei. E 
prea-adevărat când esclamă: «Noi mâncăm
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atât trebue avut grije cn în nopţile ră
coroase să se acopere cu paie.

Paturile căldicele dau o căldură 
mică, însă de lunga durată; ele sunt 
foarte trebuincioase pentru sărnănâturi 
şi răsaduri, pentru culturi de legume 
cărora voim a le grăbi creşterea sau 
de a le prelungi culesul până toamna 
târziu.

(»R. V. H. si A.«)

Port-Arthur.

Rînd pe rînd şi aproape toate în- 
tăriturile acestei cetăţi, devenită însem
nată şi prin posiţia sa încunj urată de 
dealuri şi mare, simt deja luate de ja
ponezi, încât numai zilele să numără 
până va fi luată. —

In zilele trecute să răspândl-se 
vestea, că apărătorul Stoessel ar fi murit 
ba să afirmase chiar şi căderea Port- 
Arthurului. —

Toată lumea este curioasă la cele 
ce să vor afla în aceasta cetate şi la 
refeiinţele de acolo.

trebuincioase pentru combaterea lor, 
deşi le are, se pedepseşte cu pedeapsă 
în bani până la 100 fl. Cine însă re
ţine pe altul de a da ajutor, sau şi nu
mai îl agrăeşte, se pedepseşte eu în- 
chişoare până la 8 zile şi pedeapsă în

apostolic, ca astfel întăriţi cu toate darurile 
Tale bogate sS aflăm liniştea sufletelor 
noast e şi tnâ.găi rea, că toţi ni-arn făcut 
legea de a ne împlini datorir.ţele noastre 
d>n indemn propriu spre mărirea şi fe
ricirea noastră şi a fiilor noştri. Primeşte 
această şcoală sub scutul aripilor tale şi o

bani până la 200 fl (art. de lege XL. sfinţeşte pe dânsa spre a deveni isvor nese-
142 din 1879).

Mediucul casei.

Advocatul poporului.
Cei cari vând cărţi oprite de mi

nister, sau eventual provocări agitătoare, 
pe lângă că li-se confiscă cărţile, se 
mai pedepsesc şi cu 2 luni închisoare 
şi 300 fl. (Art. de lege XL. §. 38 
din 1879.

Cine adună bani cu scop ca din 
aceea să acopere pedeapsa vre-unui 
condamnat, fie aceasta prin adunări pu
blice, prin foi, etc. se pedepseşte cu 
pedeapsă în bani până 
banii se confiscă. (A;t 
39 din 1879).

la 300 fl., ear’ 
de lege XL. §

Toţi aceia, cari ameninţă pe oare
cine cu bătae, furt sau chiar că le pune 
foc, ori că vatâmă adânc pe cineva pu
blice, şi acestea se pot adeveri cu mar
tori, se pedepseşte cu închisoare de 2 
luni şi pedeapsă în bani până la 300 
fl. (art. de h ge XL. §. 41 din 1879).

Cel ca?e în cas de foc sau inun
daţii nu sare într’ajutor pentru împede- 
carea acelora, sau la porunca autorită
ţilor nu pune la disposiţiune uneltele

Când a Intrat ceva în ochi,
un bob de nesip, un praf, ceva, eată 
ce e bine să faci: apuci pleoapa de 
sus cu două degete şi o întinzi în jos, 
ca să acoperi pleoapa de jos cât mai 
tare. O ţii o minută în posiţia asta şi 
ai grije ca să nu laşi să curgă afară 
lacrimile. După un minut, dai drumul 
pleoapei şi atunci un şir de lacrimi 
vine să spele ochiul ducând cu sine 
corpul străin, pe care îl vei găsi la 
marginea pleoapei ori pe obraz.

N0UTĂTI
R u g ă c iu n e .  Cu ocasiunea desch devii 

şcoalei celei noue din Breţcu dl pretoţ rts- 
biîer Constantin Dinfian a rostit următoarea 
rugăciune : D zeule, D zeul nostru! Câtrâ tine 
înă:ţăm glasul rugăciunei noastre si Ţie p'e 
căm genuns hii noştri în această şcoală nouă 
pe carea cred ncioşii acestei parorhii au ri- 
dicat-o spre creştetea şi luminarea fiilor ior. 
Pleacă ţi urechea Ta, ascultă rugăciunea noa 
stră şi precum ne-ai susţinut până acum, aşa 
nici pe viitor nu-ţi uita de noi şi nici nu-ţi 
întoarce faţa dela noi, Domnul nostru! Aju 
tă-ne în zua năeazutiior şi ne întăreşte în 
credinţa cea adevărată. Numai cătiă tine aler
găm Preaputcrnice Părinte şi Ţie ne rugăm 
ca sfi dai duhul înţelepciunei, duhul înţriege- 
rei, duhul adevărului si al dreptăţii, al păcii, 
a! dragostei şi al iub rei de fraţi, a! înţelege 
rei între noi toţ>, ca cu toţi să ne păztn cre
dinţa noastră neclătilă întru tine. întăreşte 
Doamne si pe învăţătorii lor, ca să-şi poată 
împlini cu sfiinţen e datorinţa de părinţi ade
văraţi sufl Ieşti, ca aslf-1 să ne poată con
duce copiii câtră mărirea şi fericirea lor, spre 
bucuria prinţilor şi fila şi mândria noastră 
a tuturor. Primeşte Doamne jertfele tuturor 
cari au contribuit cu rodul ostenelelor la ri
dicarea acestei şcoale. Răsp'ăteştele lor pen
tru aceste daruri pământeşti cu darurile tale 
cele bogate cereşti, cari le-ai găsit tuturor 
celor ce te iubesc pe tine si nădfjduesc întru 
tine. Arată-ne pe toţi a fi adevăraţi apără
tori ai sfintei tale biserici şi sprijin puternic 
Preaînâlţatului împărat şi Rr ge al nostru

prea mult». «Mâncaţi puţin dar’ răspiraţi 
mult oxigen». Ce înţelege O.liman sub «mân
caţi puţin» omul modern trebue să o consi
dere de o nebunie. «Două bo.imbe de grâu 
neferte şi un pâhar de apă sunt d’ajuns pen
tru tiutrirea zilnică a unui om»; aşa predică 
el şi asigură pe ascultătorii săi, că încă din 
pruncie observă cu slricteţă aceasta metodă.

«Dacă omul s’ar îngriji a respira aer 
curat, atunci ar ifl.i în acela toate substan
ţele de lipsă pentru vieaţă. In Khermansch-.h 
am cunoscut un preot, carele a trăit 65 de 
ani şi zilnic nu gusta alt-ceva decât 2 boambe 
de grâu uscate şi 1 păhar de apă».

Este bărbatul ce vorbeşte ast-fel un ne
bun ? Din contră asigură Domnul Norvins. 
Vorbirile lui sun tpline de înţelepciune şi idei 
sănătoase: «Proletarii cari să plâng că trăesc 
rău, vinde numai a lor, căci mănâncă prea 
mult, aşa predică el evlsviosilor sei. Constrân
geţi trupurile voastre la dieta salutară şi bine- 
fâcătorinl post şi aşa veţi deveni bogaţi. Voi 
cari aveţi o plată aşa miserabilă daţi un sous 
pentru traiul zilnic şi restul îl puteţi păstra. 
Când şi bogaţii să vor supune odată acestui 
regim, atunci nu vor mai aduna comori de 
aur ci vor destina averile lor pentru scopuri 
filantropice din cari şi ei vor trage foloase. 
Omul în adevăr cuminte va folosi cât mai 
mult oxigenul ce nutreşte vieaţa corporală şi 
phosphorul ce nutreşte pe cea spirituală, fa

ceţi şi voi ca mine, care trăesc din două 
grăunţe de grâu şi un păhar du apă şi cu 
toate acestea am credinţă deplină că voiu 
trăi atâţia secoii, ca patriarchul Avram».

De.4 în urma doctrinelor sale şi a mo
dului de traiu recomandat de Ssr Othman 3 
dame americane cu averi de milioane şi 
anume: Miss Marian Berry şi Geotge Gi;bert 
au murit după vr’o câteva zile, eară Miss 
Reusse a întrunit, totuşi e de mirat că aucto-

cat de lumină şi înţelepciune, curăţitoare de 
tot păcatul, ea împodobiţi cu toate darurile 
tale să Te lăudăm, mărim şi mulţămim acum 
şi pururea şi în vecii vecilor, Amin.

(«T. R«.)
*

Din duelgiu — protosincel! Corespon
dentul nostru din Arad, ne comunică un cas 
de extremă gravitate. Episcopul Aradului a 
apucat pe panta antecesorului seu Goldi:, şi 
Lunia trecută a promovat intru protosincel 
într’o comună fruntaşe din centrul comitatu
lui Arad, în faţa ţărănimei adunate, pe du- 
elgiul şi cu ţ ganii fotografatul călugăr Cioro- 
gariu. Această promovare abus’vă sgud te din 
temelie întieaga organsare a frumoasei 
noastre constituţiuni şi va fi o vecînică p ită 
pe p.ig;n ‘le istoriei noastre bisericeşti.

Cazul e grav şi de aceea îl vom înfiera 
după cum să cuvine.

Vom reveni! *
Necrolog. La Romos a fost înmormân

tată Marţi, 22 Noemvrie n. văduva preoteasă 
Salomia Ordean născută Iordan. O mamă 
bună care a dat credere academică celor 
doi fii ai sei dintre cari uunul a repausat 
după absolvarea studiilor teologice Ia univer
sitatea din Budapesta, ear’ al doilea lom 
Sever Ordean, să află în Ro.nânia, ca econo 
mist de rangul prim. A mai lăsat după sine 
un fiu ţăran, Aurel Ordean, şi o fată. Eco
nomi de frunte în Romos. F.e: ţăiîna uşoară!

*
Apa minerală din Borsec. După cum 

cetim în foii, apa minerală de Borsec nu să 
mai poate folosi în urma revărsării unui alt 
izvor de apă dulce în izvorul cu apă min 
ralâ. Din causa aceasta s’a sistat umplerea 
sticlelor cu apă din acest zvor.

*
Vaporul «Principesa Maria» plecat 

Marţi dimineaţa din Constantinopol, a fost 
suprins în mijlocul mărei Negre de fur 
tună, cu care a luptat toată ziua şi toată 
noaptea spre Miercuri furtuna luând propor 
ţiuni formidabile, vaporul s’a refugiat în por 
tul Kaliacra, pe coasta bulgară. Joi cu toate 
că marea era încă foarte agitată, vaporul 
«Princesa Maria» şi-a reluat calea şi a ajuns 
seara ia Constanţa. Pe bord a fost un acei 
dent: nide lăzi grele cu mărfuri, răsturnate 
de vânt, au sdrobit piciorul unui om din 
echipagiu

L a  fo n d u r i l e  „ R e u n iu n e i  soda -  
li lo r  r o m â n i  d in  S ib i iu <‘ s’au făcut 
următoaiele dăruiri: Din incidentul împlinirei 
de 40 ani dela hirotoirrea sa de presbiler 
dărueşte protopresbiterul Avram P. Păcura 
riu şi soţia sa Maria n. Blondin din Hune 
doara, anume fondului : «Dmuri de Crăciun 
săracilor noştri» şi fondului «Văduvelor şi 
orfanilor», fiecăruia câte 10 cor. =  20 cor, 

Dl Coman GUgor, învăţ. pens. în Gura 
rîului şi soţia sa Mai ia născ. Voicu, dăruesc 
întru vecînică odichnă a mult regretatului lor 
socru respective tată Ioan Voicu, fost rrpre 
nentant comunal în Gurarîului, următoarelor 
fonduri şi anume: fondului de 20 bani pen 
tru cumpărarea unei case cu hală de vân

Alexandru Igna din Deva, după ce a 
ieşit Duminecă din biserică, a mers acasă şi 
încuind uşa, s’a apucat a-şi bate muerea până 
a omorît-o. După aceasta faptă nesocotită 
s’a dus in grăd nă şi s’a .spânzura*-. Motivele 
acestor fapte oribile sunt încă necunoscute.

*

A l  33, 34: ş i 33 -lea  t  Cassariatul 
«Reuniunei române de înmormântare din Si- 
biiu» a solvit zilele acestea ajutorul statutar 
după răposaţii membri ai Reuniunii, Ioan  
Voi cu  fost proprietar în Gurarîului, Nico-  
lae C a ş o l ţ a n  şi I o a n  C a ş o l ţ a n  foşti 
musicanţi (S biiu).

A estea fo-merză caşurile 53, 54 şi 55-lea 
de moarte în sinul Reuniunei noastre de în
moi mântare.

*
Istoria unei pârtie de cărţi. Bugyul 

Antonie şi Frenţoiu Aron din Nădăsdia de 
jos, în zilele acestea să pun la un ferbăl mic 
în cârdmă. Bugyul văvînd o casă mai însem
nată, de 30 cruceri, „!-a spăriat făcut să fugă“ 
pe Frenţoiu, la ce aceasta s’a mâniat, luând 
briciagul, a străpuns pe Bugyul în coaste. Rana 
primi jd oasă avu de urmare moartea acestuia. 
Acum va avea Frenţoiu prileji a-şi da samă 
de fapta sa în faţa curţii cu juraţi.—

*
Inebunit de frica morţii. Sobol Jânos 

osândit de tiibumdul din Cracovia la moarte 
în furci, a nebunit în camera pretenţiară. Di
mineaţa, când era să fie excortat la locul de 
supliciu, s’a constatat că Sobol a nebunit 
peste noapte, de frica morţii. In loc de exe 
cutare a fost aşezat în spitalul robilor.

*
In gura leopardului. LucrâtorinI Douszy 

dm Sousion (oraş în Francia) intrând în me- 
n-gerie a căutat să-şi facă distracţie prin iri
tarea unui leopard. Spre a face dihaniei ciudă 
cât mal mare, şi-a băgat printre drugii de 
fer mâna în colivia leopardului. Intr’o clipă 
leopardul i-a îmbucat mâna. Când proprieta- 
riul menageriei şi servitorii au isbutit să 
s oaţă dm gura dihaniei mâna nenorocitului, 
ea era toată sfărmată, chiar şi oasele.

rităţile americane dm Ch cago nu’l conturbă 
în propoveduirea învăţăturilor sale, şi aşa în-I zare, cor. 140; fondului «Masa învăţăceilor 
temeitoriul messianismului vegeterian şi a | meseriaşi, 1 cor.; ffindului Dr. D. P. Barcianu
macrobiolicei ’şi continuă neînpedecat predi- 
dicile sale. Ceata credincioşilor sei a crescut 
deja la 600; nu arare-ori îi încunjură locuinţa 
ridicând mânile în sus, închinându-se Iui şi 
adorându-’l ca pe un Dumnezeu; eară când 
apare în mijlocul lor fiecare să înbulzeşte se-i 
prindă poala hvini şi să o sărute.

Fiind Chicago cu colosala-i populaţiune 
un l.ic bun de pescuit, numărul credincioşi
lor sei sporeşte pe z: ce merge şi acum să 
ocupă fraţii şi surorile «religiei celor două 
grăunte de grâu» cu colectarea ban lor pen- 
tiu ridicarea unui templu.

Orăştie, în 20/XI. 1904.

Tradusă de: I. Mihaiu.

pentru ajutoran a calfelor fără lucru, 1 cor 
fondului »D-.rul de Crăciun săracilor noştri» 
40 bani şi fondului văduvelor şi orfanilor, 1 
cor. La acest dm urmă a mai dăruit văduva 
Maria Caşolţan, în amintirea fiului seu Nie 
Caşolţan, fost musicaut, 2 cor.

La fondul de 20 bani : mama Ana Ca 
şolţan şi fratele losif Caşolţan, dăruesc întru 
verînica pomenire a fiului respective fratelui 
Ioan Caşolţan, fost musicaut, 2 cor ; Victor 
1. Busoiu, farmacist, 20 bani şi referentul 
consistorial Vie. Tordâşianu, 10 bani.

*
O victimă a gerului. Pe dealul din ho

tarul comunei Szent-Lâ rnez (lângă Lasztonya) 
s’a găsit z lele acestea o femeie degerată. Cine 
e nenorocita? — nu s’a putut constata până 
«cum. E însă în etate de 50—55 de ani.

*

BIBLIOGRAFIE.
In editura Tipografiei şi Librăriei diece

zane dm Caransebeş a apărut > C A L E N 
D A R U L  R  O M  A  N U L  U I p e  a n u l  co
m u n  dela  ChristO s 1903*. Preţul 50 
bani (25 cr.) Pe lângă partea calendaristică, 
însoţită de Poveţe economice, Prevestirea 
timpului, şi Notiţe, Calandariul conţine: Cro
nologia, Genealogiile caselor domnitoare, Ta
bela taxelor de postă şi telegraf, apoi Şema- 
tismul diecesei Caransebeşului având în frunte 
o biografie cu portret a Prea Sânţitului Domn 
Episcop Nicolae Popea. Partea literară cu
prinde: Din ale neamului nostru (urmare din 
anul trecut); M hail Popoviciu (cu portret); 
Ştefan cel Mare; Legende despre Ştefan cel 
Mare; Sărbătoare (schiţă); Corio’an Bredi- 
ceanu (cu portret); Viaţa în Albania; Bise
rica catedrală din Caransebeş (cu icoană) ; 
Dimitrie Brumatiu (cu portret); Cei doi fraţi 
Datini, din cari izvoreşte sărăcia la poporul 
român, şi combaterea lor; Trăită Stroiescu 
(cu poriret); Rozuna Doamna florilor (pove
ste); Prânzul. Partea economică cuprinde: 
Creşterea vitelor; Despre darurile urzicilor. 
Urmează apoi Sfaturi, Casa oraşului din Ca
ransebeş, Poez i, Felurimi, Consemnarea târ- 
gur.lor d n Ungaria şi Ardeal. Anunţe.

Admintstraţiunea

Tip. ţ i  Lib. diec. Caransebeş.

Poveţe.

Petele de grăsime se scot cu fiere 
de bou, săpun şi esenţă de terebentin.

Petele de reşină şi de peşte se 
scot cu spirt de vin.

Petele de funingine se scot între
buinţând mai întâiu săpun, apoi esenţă 
de terebentină şi sare de lămâe.

Petele de noroiu se scot cu găl
benuş de ou bătut puţin cu apă caldă 
şi se aplică apoi pe pete.
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Jocul figurilor de hârtie electrisate.

Această experienţă de electricitate 
se poate face de fiecine foarte uşor şi 
fără ajutorul unei maşini speciale de 
electricitate.

lai hârtie subţire de ţigară şi tai, 
cu foarlecile, mici figuri de hârtie, re- 
presentând diferite chipuri, precum de 
broaşte, copii, etc.

Pui aceste figuri, pe cari le poţi 
şi colora, sub un geam, care să nu fie 
umed, de vre-o 40 ctm. lungime pe

25 ctm. lăţime, pe care l’ai aşezat în
tre foile a două cărţi destul de groase, 
ca spaţiul dintre sticlă şi masă să fie 
de vre-o 3 cm.

începi a freca tare geamul pe dea
supra cu vre-o batistă (făcută ghem) 
de mătasă sau chiar de lână, şi care a 
fost încălzită şi uscată bine la sobă 
sau lampă.

Electricitatea se desvoaltâ şi figu
rile se ridică şi încep a juca între geam 
şi masă.„DACIAu

INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII IN ORAŞTIE

~B. 1 .
Avem onoare a ve aduce la cunoştinţă, că am transformai isvorul şi am 

aplicat un expert la nia?iipulare, prin ce apa noastră s’a îmbunătăţit şi este cu mult 
mai plăcută ca până acum. La dorinţa vechilor muşterii şi consumenţi i-am redat 
numele vechiu de; ANAL1SA CHEMI CĂ

în 1000 grame apă
Calcium hydrocarbonat..........................................................  1.0542
Magnesium hydrocarbonat......................................................  0.3497
Calcium s u lfa t ..........................................................................  0 2316
Natrium hydroarbonat................................................................. 0.1705
Ferum hydroccbonat..............................................................  0.0390
Kalium chlorid..........................................................................  0.0520
Mangan hydrocarbonat............................................................. 0 0154
Kalium h y d ro ca rb o n a t..........................................................  0.0094
Lithium hydrocarbonat.............................................................0.0019
Silicium d i o x i d ......................................................................  0.0096
Suma substanţelor s o l id e ......................................................1.9333 grame apă
Acid carbonic lib e r..................................................................  2.3953 » »
Volumul acidului carbonic l i b e r ......................................... 1214 6 c. c.

Precum dovedeşte aceasta analisa „Is v o r u l d in  Ş o in iu ş u l-M u r fy a n "  (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pământoase, cari conţin fer. 
După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia părţilor sale constitu
tive, isvorul acesta face parte din grupa apelormai renumite. Are un prea plă. 
cut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic — în privinţa căruia „Is- 
v o ru l“ ocupă un loc între apele acre mai de frunte — prin limpezimea sa e o 
excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa 
„ I s v o r u lu i“ e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, 
că şi pentru praxa medicală va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat în faţa 
antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.
S)r. tjffjxnkb Vitmos m. p., 

profesor de cfiemie [a şcoala reală superioară de slal a cercului 
Il-lea din 93-festa, membru al academiei maghiare de ştiinfe.

Institutul nostru a îngrijt, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beută 
c u r a t ă ,  cu vin  ori s i r u p  este tot asemenea de excelentă să fie pusă la disposiţia 
onoratului public şi anume cu un preţ foarte Ieftin:

a) 1 ladă cu 25 sticle dfc 1 ltr. franco gara Deva Cor. 6*25
b) 1 ti i» 50 »» a 1 a a a a a f  4 50
c) 1 ladă cu 25 sticle de i/ i ltr, franco gara Deva Cor. 5'50
d) 1 a a ti a V s a a a a a 13 —

(L. S.)

trimiterea ambalagiului (ladă, sticlă şi tioc franco gara Deva) se restitue

ud: a ) ................................................Cor. 4'50
6 ) .............................................................................................................................. 11 —

ad : d
«0

Cor. 4'—
,, 10-

Com andele, p lă ţile  şi rec lam e le  să fac la adresa:
<sst „întreprinderea de apă minerală M.-Şoimuş“ în Deva
Până acum am introdus apa în următoarele localităţi şi am instituit 

deposite, şi anume în
1) D e v a ,.................... la întreprindere însăşi;
2) Orăştie......................« Gustav Zobel;
3) Sas-Sebeş................. « George P o p ;
4) Alba-Iulia.................« Salamon Low i;
5) A b r u d ,...................« Absolon Faur;
6) C l u j , ....................« Haraszthy Jeno;
7) Caransebeş . . . « „Severineana*1, inst. comercial;
8) G ro ss........................« Maxim Pop;
9) L i p o v a ................... « Grossman Miksa;

10) A r a d ........................« Hartmann Samu

-----Stăruinţa noastră este în troduce aceasta apă
în ţeara întreagă în cel mai scurt timp. 1 

Ca întreprindere atât de folositoare, apelăm la binevoitorul sprijin 
obştesc, rugându-vă a ne onora cu comande cât de multe.

Orăştie, Septemvrie 1904. „S^acia,,

institut dc credit şi economii soc. pe acfii.
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„ T H E  S T A N D A R D
fondată în anul 1825.

K

Efectueşte

Asigurări de viaţă pe lângă conăitiuni foarte
favorabile.

CiSYjî

I

Incasso anual Coroane: 32,000-000'— 
Avere proprie: > 260,000000'—

Dividende solvite Cor.: 170,000.000'— | | |  
Despăgubiri de viaţă . 520,000 000'— M

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj, Strada Ferencz Jozsef Nr. 17,
Filială pentru Ungaria:

Budapesta,  Strada Kossuth-Lajos Nr. i  în palatul Standard (Casa proprie) 
41— 50 Centrala generală: Edimburg (Angl ia).

<40*ewsfeVfoS

„D A C I A“
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:

(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).
Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile
A) primeşte depuneri spre fructifi

care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1/2%.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%-
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează ţâră întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:
D) Acoardă împrumuturi pe lângă 

siguranţă hipotecară.
E) Institue ramul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără^şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arendează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

,JDiwBnra“ insL tipor., sociotateie ac|ii
>-* *

m

Opuri = z - ~  
Bilete de log. 
Broşuri ~  
Circulare =  
Bil. de visită 
Invitări ■ ~ 
Bilanţuri =  
Acţii ■"= 
Cap. de epist. 
Placate =  
Ord. de dans 
Adrese - — 
Compturi =  
N o te = =  
Preţ Curent.
Anunţuri-----
Registre 
Imprimate =  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

E-xistâ deja de 15 ani şi este pro- 
văzută cu to t  f e lul  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

in s t i t u t u l  ^ i p o g r a f i i e

66
^ i n e r v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
ra t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l uc r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA", institut tipografic în Orăştie.


